
CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


CamScanner

https://v3.camscanner.com/user/download


1 
 

ffcj moaO;s ;dlaIKfõoh 

 ms<s;=re m;%h 13 - III jdr úNd.h- 2024 

ලකුණු ලබා දීමේ පටිපාටිය 

nyqjrK - ms<s;=re 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

jHqy.; rpkd - ms<s;=re 

01& A i& 30 0C 

 20 0C  (ලකුණු 2 x2) 

         ii&  25 0C  (ලකුණු 2) 

iii) ëjr yd c,c cSù ffcj moaO;s wdY%s; lghq;= i`oyd jeo.;a fõ' 

fnda. j.dfõoS úfYaI mßir ;;aj ks¾udK lr .ekSfïoS 

 c, moaO;s l,ukdlrKh" c, iïmdok lghq;= wdosfhaoS jeo.;a fõ' 

 mßir moaO;s l,ukdlrKfhaoS iajdNdúl ld,.=Ks úm;a ms<sn`o m%cdj oekqj;a lsÍug 
 yd wdmod l<ukdlrKhg  (ලකුණු 2) 

     B  

         i) oDYH >k;ajh      = 
275 𝑔

190 𝑐𝑚3 = 1.45 g cm-3  (ලකුණු 4) 

 

         ii& mdxY= iújr;dj     = (1 −  
1.45

2.63
)  100 = 45%  (ලකුණු 4) 

         iii& c, m%මාණය       =    

          =   
290−275 

275
   

1& 4 11& 3  

2& 1 12& 4  

3& 2 13& 5 

4& 2 14& 4 

5& 3 15& 3 

6& 3 16& 3 

7& 5 17& 3 

8& 2 18& 1 

9& 1 19& 1 

10& 2     20& 4 

21& 4 31& 3  

22& 4 32& 3  

23& 5 33& 3 

24& 1 34& 1 

25& 3 35& 5 

26& 5 36& 1 

27& 3 37& 4 

28& 4 38& 5 

29& 2 39& 2 

30& 4     40& 4 

41& 5   

42& 4   

43& 4  

44& 3  

45& 2  

46& 2  

47& 2  

48& 3  

49& 3  

50& 1      

c,fha ial  
úh,s mia ial 
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    ∅   = 0.0545     (ලකුණු 4) 

 

        iv& f;;uk idOlh     = 1 + ∅   

         = 1 + 0.0545 = 1.0545 (ලකුණු 4) 

 

C i& Nd.hla fyda wkqmd;hla u`.ska 

     j.ka;shla f,i 

     m%ia;dßl ksrEmkh   (ලකුණු 2 x2) 

   ii& wruqKq 

      ñkqï lafIa;%M,h 

      is;shu w`osk lvodisfha m%udKh 

      o;a;j, m%udKh yd ksrjoH;dj 

      o;a;j, .=Kd;aulNdjh 

      uQ,Huh yelshdj 

      ld,h    (ලකුණු 2 x2) 

   iii& AB = 7.6 cm 

         AC = 7 cm 

        BC = 4.5 cm  (ලකුණු 2 x2) 

    

D සමමෝච්ච මේඛා 4ක් ඇඳීමට එකකට ලකුණු 2 බැගින් මුළු ලකුණු 08 ක් ලබා මෙන්න. 

සමමෝච්ච මේඛා අන්තරය 2 m වන පරිදි ඕනෑම මේඛා 4කට ලකුණු ලබා මෙන්න. 

E mdxY= iújr;dj 

  mfia ldkaÿ ùu  (ලකුණු 2 x3)  

F i& රසායනික - PH w.h, COD, BOD, DO, c,fha lÁk;ajh, c,fha ,jK;dj 

ම ෞතික - උෂ්ණත්වය, වේනය , ගන්ධය, ආවිලතාවය, මුළු ඝන ද්‍රවය ්‍රමාණය   (ලකුණු 2 x2) 

  ii& we,ම් Al2(SO4)3  (ලකුණු 3) 

   iii& Loose motion  (ලකුණු 3) 

    

02& A i& 1980 wxl 26 orK wdydr mනත (ලකුණු 2)   

    ii& wdydrfha mj;sk iajNdúl tkaihsu wl%Sh lsÍu 

    wdydr u;=msg mDIGfha we;s laIqø cSúka úkdY lsÍu 
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    wdydrfha mßudj wvq lsÍu 

    wdydr wxY= w;r jd;h bj;a lsÍu (ලකුණු 2 x3)   

    iii& t<j`M j, j¾Kh ta whqßkau /l .ekSug 

    iv& ජීවානුහරණය 121 0C   ñks;a;= 15- 20  

         HTST  72 0C          ;;amr 15 

         LTLT   63 0C          ñks;a;= 30  (ලකුණු 2 x6) 

    v& ire lsÍu  Wod(- lsßmsá j,g úgñka D tl;= lsÍu 

         m%n, lsÍu  Wod(- lsßmsá ksIa' oS ndysßka Ca tl;= lsÍu  (ලකුණු 2 x4) 

 

B i& f¾äfhagrh$ විකිරකය 

     පxldj, තාප පාලක කපාටය 

     c, fmdïmh    (ලකුණු 2 x3) 

   ii& p,kh jk fldgia w;r uDÿ iïnkaO;djhla mj;ajd .ekSu 

      l%shdldß fldgia w;r >¾IKh wju lsÍu 

      f.ù hk f,dayuh fldgia yd laIqø wxY= tla/ia lsÍu 

      uqødjla f,i ls%hd lsÍu 

      wNHka;r fldgia u< ne`oSu je<elaùu  (ලකුණු 2 x2) 

   iii& ;=ka mqrela we`ÿu  

      cj .kq oKav 

      we`ÿï oKav    (ලකුණු 2 x3) 

C i& A - mxld l=àrh - mxldj u`.ska iq<x$ jd; Odrd ksmoùu 

    B - oshr k<h - oshr gexlsfha isg m<sfndaOkdYl oshrh නැසින්න fj; tùu 

      C - jdhq k<h - mxld l=árfha ksmojk jd; Odrd u.ska oshr gexlsfha we;s oshrh 
le,;Su'    (ලකුණු 2 x3) 

D i& a - pQIK කපාටය - P 

     b - úi¾ck කපාටය  Q  (ලකුණු 2 x2) 

    ii& ia:dms; lsÍug jehjk msßjeh wêlh 

      kv;a;= úhou jeäh 

      ia:dmkh lsÍg jeä bvla wjYH fõ  (ලකුණු 3) 

E i. වයාපාරයක අනාගත කලක්ක, එම කලක්ක සාහා ල ා විය හැකි ආකාරය ඇළුළු සියම ම අ ග 

ඇගයීමට ලක් කරන හා විශ්මේෂණය කරන ලියවිේල    (ලකුණු 3) 
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ii. බැ කු ආදී මූලය ආයතන වලින් ණය කේම ම් කිීමමම් දී, වයවසායකයාට වයාපාර අරමුණු 

විශ්මේෂණය කිීමමට   (ලකුණු 3) 

 

03& A  i  

 

 

 

 

 

ii. 100+ 330+220 = 650 Ω (ලකුණු 4) 

iii. 𝑉 = 𝐼𝑅 

9V= I x 650 Ω 

I = 0.0138 mA  (ලකුණු 4) 

iv. AB = 1.38 V (ලකුණු 4) 

AC = 4.55 V  (ලකුණු 4) 

AD = 3.03 V  (ලකුණු 4) 

v. පරිපථය සම  මරණ්ිගතගත ව සින න මස්    (ලකුණු 3) 

vi. පරිපථය ළුළින් ගලන ධාරාව පාලනය කිීමම/ වි ව මබදුමක් මලස  (ලකුණු 2) 

 

B  i. ගැටම ව- අනුපාතය කහළ යාම 

විසඳුම - කහළ නයිට්‍රජනන් ්‍රතිශතයක් අං ු  ද්‍රවය ිශර කිීමම (ලකුණු 3 x2) 

ii. උෂ්ණත්වය, අගය, අනුපාතය, මතතමනය  (ලකුණු 3 x3) 

iii. කාබනික අපද්‍රවය ුනනේජනනීයය බලශක්ති ්‍ර වයක් බවට පත් කළ හැකි වීම 

හරිතාගාර වායු විමමෝචනය අඩු කිීමමට ොයක වීම 

මපාසිල කන්ධන  ාවිතය අඩු කිීමමට ොයක වීම 

ෙැලි, දුම් වලින් මතාර, ගන්ධමයන් මතාර කාේයක්ෂම ගෘ හසථ් කන්ධන ්‍ර වයක් මලස වැෙගත් 

වීම 

          (ලකුණු 2 x2) 

 

C i& iïmQ¾K Wi" lf`oa Wi" hdka;%sl Wi" fldgfha Wi  (ලකුණු 2 x2) 

    ii& weia uÜgñka n,d .fia Wi ;lafiare lsÍu 

A B C D 

බැටරි ස මක්තය ඇඳීම -  ලකුණු 2 
්‍රතිමරෝධ ස මක්තය -  ලකුණු 2 
AB, BC, CD අග්‍ර මරෙඩ් බ මබෝංයට 
නිවැරදිව සම්බන්ධ කිීමම -   2 X 3 
බැටරිමේ ධන හා රින අග්‍ර පරිපථයට 

නිවරදිව සම්බන්ධ කිීමම -     2 X 2 
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       ;ks ßá l%uh 

       WmlrK Ndú;h    (ලකුණු 2 x2) 

     iii& jdyskS" uDÿia;r" ffi, ì;a;sfha >klu (ලකුණු 2 x3) 

 

D  i& l`M .ïñßia 

      iqÿ .ïñßia  (ලකුණු 2 x2) 

ii& jehjk ld,h wvqh 

   wvq lïlre Y%uhla wjYH ùu 

   ld¾hlaIu;dj jeäh 

   ikSmdrlaIl f,i weg fjkal< yelsùu  (ලකුණු 2) 

iii) නටන ජනලමේ ිශනිත්ළු 1- 2    (ලකුණු 2 x2) 

 

04& A i&  Aponogeton, Echinodorous   (ලකුණු 2 x2) 

ii& jdis - gexlsfha úúO ia:r Ndú;hg .ekSu  

   iïm;a Wmßu M,odhS;djfhka Ndú;h  

wjdis - md,kfha .eg¨" frda. fndaùfï m%jK;djh jeäh'  

fhdÿ.kq ,nk ish¨ u;aiH úfYAI ms<sn`o wjfndaOh mej;sh hq;=h'  

(ලකුණු 2 x2) 

iii) මපෝෂණීය ආහාරයක් මලස 

ඖෂධ මලස 

ආහාර සැකසීමම් දී අමුද්‍රවය මලස 

වේණක වේග නිෂ්පාෙනමේ දී (ලකුණු 2 x2) 

 

B 1& a. lafIa;%fha msgùug iqÿiq mßos oeä lr ;sîu 

     b. m<sfndaO ydks rys; ùu' 

     c. taldldÍ j¾Okh ^tla j¾.hl me<j,& 

 f,an,a iys; ùu' fyda iqÿiq ms<s;=rla   (ලකුණු 2 x3) 

 

  2& l¨ fmd,s;Ska nÿka" lvodis n`ÿka 

      Aluminium foil n`ÿka    (ලකුණු 1 x3) 
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C 1& A - moï l< uia" ÿï .eiQ uia 

     B - fidfiacia" óÜfnda,aia  (ලකුණු 1 x4) 

2& Citric acid, Ascorbic acid  (ලකුණු 3 x2) 

3& ම ණු - uia fm%daàka ¨Kqj, fyd`oska oshùu ksid  

   ne`ÿï ldrlhla f,i$ rihla ,ndoSu 

   කුළු බඩු - rih iqj`o jeä lsÍu$ m%;sTlaisldrlhla f,i$ nelaàßhd j¾Okh wvd, lsÍu 

   අයිස් හා ශීත ජනලය- wuqøjH ñY% lssÍfïoS WIaK;ajh by< hdu md,kh   

(ලකුණු 3 x3) 

       

D i& a. මනාගැඹුරු fmdaIK mg, ;dlaIKh $ NFT 

        .eUqre fmdaIK Odrd ;dlaIKh $ DFT  

b. c,Sh fmdaIK uOHhl uq,a .s,ajQ j.d ;dlaIKh 

        fmdaIK ia:rhl පාමවන j.d ;dlaIKh  

 මක්ෂික අවමශෝෂණ වගාව    (ලකුණු 3 x2) 

ii& iajNdúl ( fndr`M" .,al=vq" ,S l=vq" fldyq n;a" oyhshd  

    lD;%Su     ( මරාක්ූේ, වේිශකියුලයිට්, පේලයිට්  (ලකුණු 2 x2) 

 

E. i. X -  එම පලිමබෝධනාශකය  ාවිතමයන් කවත් කිීමම 

Y - කාබනික පළිමබෝධනාශක  ාවිතය     (ලකුණු 2 x2) 

F i. උණු ජනල ්‍රතිකාරය  (ලකුණු 3) 

ii. ක්මෂ්ත්‍රමේ දී අලපස්වලින් වැසීම  (ලකුණු 3) 

iii. අඩු උෂ්ණත්වමේ හා වැඩි සාමේක්ෂ ආේද්‍රතාවයක් යටමත් ගබංා කිීමම  (ලකුණු 3) 

 

G i. කලා මූලයන් - වේණ, මේඛා/ මායිම්, ස්වරූපය, වයනය, ෙෘ ශය ස්කන්ධය 

කලා මූලධර්ම - ්‍රමාණය හා සමානුපාතය, අනුිලලිමවළ, ළුලිත බව, රි්මයානුූලල බව, 

ඒකීය ාවය, අවධානය මක්න්ද්‍රගත කිීමම, විවිධත්වය    (ලකුණු 2 x4) 

ii. අල කාරය සාහා 

 ාවිත කරන්නන්මේ ආරක්ෂාව සාහා 

හිස් අවකාශය සම්ූේණ කිීමමට   (ලකුණු 2 x2) 

iii. රත්මේ, ග වැරැේල, වලස් ඇඳිරිය, සයි්‍රස්, ඇට්මට්රියා, දුරැන්තා, කුරු ක්ෙ  (ලකුණු 2 x2) 

iv. a. තෘ ණ ිලන වල මායිම් තියුණු හා සුමට ව සැකසීමට (ලකුණු 2) 
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b. කුංා අළු කේපාදුව (ලකුණු 2) 

 

      (ලකුණු 2 x3) v. 

 

 

 

rpkd ms<s;=re  

01& a .Dyia: mßfNdackhg ksIamdok l%shdj,shlg .; fkdyels jk fia fyda fi!kao¾hd;aul 
w.h ySk jk f,i c,fha j¾Kh" rih iy .kaOh fjkiaùu c, ¥IKhhs' ^,' 20& 

 DO, PH yd WIAK;ajh fjkiaùu iy wys;lr widhksl m%;sls%hd isÿ ùu' 
 ldnksl øjH tl;= ùu ksid DO wvq ùu iy tu.ska u;Hihka iy fjk;a c,c cSúka 

ñhhdu' 
 fmdaIl (No2

-, No3
-, Po4

3-) ksid we,a.S j¾Okh jeä jQ iqfmdaIK ;;aj we;s ùu yd Tjqka 
ñh hdu iy úfhdackhg ,laùfuka DO wvq ùu yd fi!kao¾hd;au;aul jákdlu 
wvqùu tfiau NH3, N3s, CH4  jeks jdhq ksmoùu ksid ÿ.`o yeóu' 

 ñßosh yd lfvd,dk Ydl m%cdj úkdY ùu iy tajdfha úúO;ajh wvqùu' 
 wêl f,i ÿIKhg m;a ùfuka c,h msßmyÿ lsÍu wmyiq ùu' 
 ¥Is; c, ud¾.j,ska meñfKk wmøjH ksid fjr,dikak m%foaYo ¥IKh ùu 
 N+.; c,h ¥IKh ùfuka  ,sx c,h mdkh i`oyd kqiqÿiq ùu 
 ñksidg yd i;=kag frda. je,`oSu yd jix.; ;;aj we;s ùu' 

Wod(- fld<rdj 
 lreKq 5la kï lsÍu 5 x 6=  30 

lreKq 5 úia;rhg 5 x10 =  50 

80 
 

b ye`oskaùu- f;a o`M TlaislrKhg Ndckh lsÍfuka ksmojk f;a l`M f;a f,i y`ÿkajhs' 
 
     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1& f;a o¨ fk,Su 

2& f;a l¾udka;Ydmdj fj; fk,d.;a o¨ 
/f.k tau 

3& f;a o¨ ;õ ueÍug Ndckh lsÍu 

4& f;a o¨ weUÍu 

5& ye,Su 

6& TlaislrKhg ,la lsÍu 

7& úh<Su 
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mshjr wkqj jeo.;alï 

1. ksshñ; mßos j¾Okh jQ wxl=rh iy m;% 2la fyda 3la iys; f;a o,a,la fk<d .; 
hq;=h' 

2. ma,diaála l=v Ndú;d lr" o¨ j,g ydks fkdjk fia m%jdykh l< hq;=h' 
3. f;a o¨ ;õ ueÍfï fødaKshlg oud c, m%udKh 55% olajd wvq lr .; hq;=h' 
4. o¨ weUÍfï hka;%hla u.ska wUrd .efkk w;r" fuu mshjr f;a j, rih jeä 

lsÍug odhl fõ' 
5. frda,a fí%l¾ WmlrKh u.ska kshñ; mßos weUreKq l==vd fldgia fjka lr .kS' 
6. fuysoS" f;a m;%j, we;s fmd,s.Sfkda," fmd,s.Sfkda,a Tlaisfâia kue;s tkaihsuh 

u.ska ;shd*af,úka iy ;shdreì.ska ixfhda. njg TlaislrKh fõ' 
7. f;a j, c, m%;sYl;h 3% olajd wvq lrhs' 
8. b;sß jQ kgq yd fl`os bj;a lr msßisÿ lsÍfuka .=Kd;aul nj mj;ajd .kS' 
9. c,h yd .kaOh wjfYdaIkhg m%;sfrdaë we¨ñKshï ia:rhlska wdjrKh jQ lvodis 

Wr fhdod .kS' 
ye`oskùu i`oyd ,l=Kq 10 

mshjr 9 kï lsÍu 36 
úia;r lsÍu 54  

100 
 

c udOH cSjdkqyrKh hkq ( udOH ish¨ cSúkaf.ka f;dr lsÍuh' 

;jdka udOH cSjdkqyrKh lsÍfï l%u( 

1. yqud,h Ndú;d lsÍu' 
2. iQ¾h ;dmh u`.ska' 
3. ridhk øjH Ndú;h' 
4. OQulrKh 
5. WKq c,h tl;= lsÍu 
6. ms<siaiSu 

ye`oskaùu ,' - 20 

l%u 5 kï lsÍu 08 x 5 = 40 
l%u 01 úia;r lsÍu  ,' - 40 

 

02& a u;aiH fmdl=Kl c,fha .=Kd;aulNdjh hkq" fmdl=Kq c,fhys mj;ajd .; hq;= fN!;sl" 
ridhksl yd ffcùh ;;ajhka fõ' 

1. c,fha PH w.h 
2. c,fha m%Yia; ,jK;djh 
3. c,fha m%Yia; øjH 02 uÜgu 
4. c,fha NH3 idkaøKh md,kh 
5. c,fha lÀk;ajh md,kh 
6. c,fha wñ,;djh md,kh 

ye`oskaùu ,' - 20 
l%u 05 kï lsÍu 05 x 05 ,' - 25 

8& msßisÿ lsÍu yd fY%aKs.; lsÍu 

9& weisÍu 
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l%u 05 úia;r lsÍu 11 x 5 - 55 
 
 
02& b oej moï lsÍfï jeo.;alu idlÉPd lrkak' 
 
ye`oskaùu- oej j,g isÿjk ydks wju jk mßos oejj, c, uÜgu wvq lsÍuhs 

 oej úkdY ùu md,kh ùu $ ixrlaIKh ùu 

 oej j, isÿjk yels<Su yd m%idrKh ùu je<elaùu 

 oej j,g ydks lrk cSúkaf.a l%shd md,kh lsÍu 

 oej m%jdykh myiq ùu 

 hka;% u.ska jev lsÍug myiq ùu 

 oej mßrlaIKh myiq ùu 

 oej j, Yla;sh jeä ùu 

 oej j,g ksudjla oSug myiq ùu 

ye`oskaùug ,l=Kq - 20 
lreKq 8 oelaùug - 8 x 3 = 24  

úia;r lsÍu - 8 x 7 = 56 
 
 

02) C. මබෝග විෙයාව, සත්ත්ව නිෂ්පාෙන, පරිසර විෙයාව, ආහාර කේමාන්තය, බලශක්ති ක්මෂ්ත්‍රය ආ්‍රිත 

ජජනව ප්ධතීන් සාහා ස්වය ක්‍රීයකරණය මගින්  විවිධ වාසි ලබා ගත හැක. 

කහළ කාේ යක්ෂමතාවයක් හා පලොයීතාවයක් ලබා ගත හැකි වීම 

ිලරිවැය අවම කර ගත හැකි වීම 

තරගකාීම බමේ වාසිය අත් කර ගත හැකි වීම 

කාේයයන් සමමෝධනිත කර ගැනිමම් හැකියාව කහල නැ වීම 

මස්වක කාේයක්ෂමතාවය කහළ යාම 

වෘත්තීය/ මස්වක ආරක්ෂාව තහවුරු වීම 

ක්‍රියාවලින්මේ නිරෙයතාවය කහල වීම හා මෙෝෂ අවම වීම 

 විවිධ ජජනව ප්ධතීන් හතරක් නම් කිීමමට ලකුණු 5 බැගින් ලකුණු 20 

 කරුණු 5ක් නම් කිරරමිට හා විස්තර කිීමමට ලකුණු 1  බැගින් ලකුණු 80 

 

 
 

03& a. fndaa.hla j.d lsÍfïoS tu fnda.fha Wmia;r f,i mj;sk udOH yd '''''''''' mßirh 
md,kh lrñka fnda.fha j¾Okhg m%Yia; ;;aj ,nd oS fnda.j, j¾Okh" wiajekafka 
m%udKh yd .=Kd;aulnj jeä oshqKq lsÍug wdrlaIs; l%u fhdod .kS' 

^,' 20& 
 Ys,aml%u 
jd;kh  Ventilation fans, exhaust fans 

 foaY.=K l,dmj,g .e,fmk jHqy  
 ¨j¾ Ndú;h  

 .Dyh ;=<g Co2 ''' iemhSu 

 iq<x ndOl Ydl jeá 

 jy, wdikakfha ljq`M 
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wdf,dalh  wdf,dal ;Sj%;dj m%Yia; uÜgu jeä 

jqúg Alum net, fijka; oe,a  

 wdf,dal ;Sj%;dj wvqu úh' 
 lD;%su wdf,dal m%Nj ùÿre úksúo 

fmfkk fmd,s;Ska 
WIaK;ajh  ì;a;sj, Wi jeä lsÍu 

 fijka; oe,a                WIaK;ajh 
 exhaust fans                         jeäu úh 

 c, úisreï moaO;s 
 

 ;dml o`.r                 WIaK;ajh 
 wxjD; .Dy fhdod .ekSu  wvqu úh 

f;;ukh   ¨j¾ újD; lsÍu 
 úÿ,s mxld                 w¾ø;dj  
 ridhksl wjfYdaIl      jeäjQ úg 

 
 Sprinklers\ foggers 

 me;s ì;a;sj, c,h          w¾ø;dj 
        fm`.jq meÿre              wvqjq úg 

idOl 04 kï lsÍu - 5 x 4= 20 

 idOl 04 úia;r lsÍu - 15 x 4 = 60 

 

03& b. ñksidg wk;=reodhl ;=jd,hla frda.S ;;ajhla fyda fï foflysu tl;=jla ,.d lr 
oSfï úNjhla iys; m%Njhla" ;;ajhla fyda l%shdjla  

^, ' 20 & 
fN!;sl wdmod -  
ridhksl wdmod -  
ffcùh wdmod -  
Y%u iqlaIhg wdmod -  
ufkda iudchSh wdmod -  

wdmod kï lsÍu 5 x 5 = 25 

úia;r lsÍu - WodyrK iys;j 11 x 5 = 55 

03& c. 1' a 

Station BS HI IFS FS Elevation 

BM1 1.285 201.285   200 

0+020   2.345  198.94 

0+040   1.301  199.984 

0+060   2.380  198.905 

0+080   1.789  199.496 

0+100   2.456  198.829 

TP1 2.314 262.835  0.764 200.521 

0+120   0.897  201.938 

0+140   2.987  199.848 

0+160   2.314  200.521 

0+180   1.562  201.273 

TP2 0.865 200.979  2.721 200.114 

0+200   0.895  200.084 

0+220   2.645  198.334 
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0+240   2.314  198.665 

   , 16 x 3  = 48 

b. 201.273 - 199. 984 = 1.289 m 
^,' 2 & 

2' m%ia;dr fld<fha olajd we;' 
wlaI kï lsÍu - 10 

m%ia:drh ksjerosj 
weoSu - 40 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
04&  a. ìxÿ c, iïmdokh ye`oskaùu       ^,' 10& 
 úisß c, iïmdok ye`oskaùu       ^,' 10& 

lreKq ,' 5 x 16 = 80 

 

ìxÿ c, iïmdokh úisß c, iïmdokh 
 c, Ndú; ld¾hlaIu;djh Wmßu fõ' 
 jdIamSlrK c, ydks wjuh 
 fnda.fha uQ, uKav,hg muKla c,h 

imhhs 
 úfudapl u`.ska ìxÿ f,i c,h imhhs 

 c, Ndú;d ld¾hlaIu;djh by<h 
kuq;a ìxÿ c, iïmdokhg jvd wvqh 

 jdIamSlrK c, ydksh idfmalaIj 
jeäh 

 uq`M lafIa;%hgu c,h imhhs 
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04& b. i;aj md,kfhaoS ld¾hlaIu;dj hkq (  

 wvq fhojqï m%udKhlska flá ld,hloS jeä M,odhS;djhla ,nd .ekSuhs' 

 ixjd; ksjdi 
 iajhxl%Sh lsß foùfï moaO;s 
 iajhxl%Sh wdydr yd c, n`ÿka  
 RFID l%u Ndú;h  
 .jhdf.a rmKh ;=< ;ekam;a lrk laIqø ''' 
 i;=kaf.a YÍrh msßueoSug Ndú;d lrk iajhxl%Sh nqreiq 
 uo iudfhdackh$ lD;s%u isxpkh$ l<, udrej 
 iajhxl%Sh ì;a;r r;a;jkh 
 ksIamdok ieliSug frdfnda ;dlaIKh 
 li, l<ukdlrKh - cSj jdhq ksIamdokh 
 fokqkaf.a uohg meñKSu" lsß ksIamdokh frda.S ;;aj yÿkd.ekSug f.,g iúlrk 

,o ixfõol iys; fld,r Ndú;h 
ye`oskaùu - 20 

lreKq 08 kï lsÍu - 8 x 10 = 24 

lreKq 08 úia;r  lsÍu - 8 x 07 = 56 
 
04& c. miq wiajk ydks hkq fnda. wiajkq fk<Sffï isg mdßfNda.slhd w;g m;aùu f;;a 
l%shdj,sfhaoS wiajkqj,g isÿjk m%uKd;aul yd .=Kd;aul ydkshhs' 

^,' 10& 
mQ¾j wiajkq l%shdldrlï hkq wiajkq fk<Sug fmr isÿ lrkq ,nk l%shdldrluh' 

^,' 10& 
Okd;aul n,mEï iDkd;aul n,mEu 

 M, wdjrK fhoSu fhoSu'''''''''''' ydks 
j,ska wdrlaId fjhs 

 ukd M, iïmdok l<ukdlrK 
        Wod(- u[af[dlald wiajkq fk,Sfï 
fmr c, iïmdokh u.ska hdka;%sl ydks wju 
fjhs' 
ù - wiajkq fk,Sug fmr c, iïmdokh 
k;r lsÍu 

 lDIsridhk fhoSu wiajkq fk,Sug 
fmr c, iïmdokh k;r lsÍu' 

 ks¾foaYs; fmdfydr ksis m%udKj,ska 
kshñ; ld,dka;r j,oS fhoSu' 

Wod(- wkakdis wem,aj,g ca '''''''''' fhoSu' miq 
wiajkq ld,h oS¾> ùu' 

 je,a fnda. ueisj,g mqyqKq lsaÍu' ^miq 
iu`. fkd.eàu mdxy+ wdidok wju 
ùu& 

 M, wdjrK fkdfhoSh 
     lDñ ydks 
 m<;=re t<j¨ wiajkq fk<Sug fmr 

wêl c, iïmdokh 
  M, ;=, ksoyia M, m%udKh jeä fõ'  laIqø 
cSú wdidok jeäfõ' 

 wiajkq fk,Sug wdikakfha lDIs 
ridhksl fhoSu wiajkq ;=, úI 
ridhksl wka;¾.; ùu' 

 fhda.H fmdfydr ksisf,i 
fkdfhoSu wijkq j, 
.=Kd;auNdjh wju ùh 

 je,afnda. ueis j,g mqyqKq 
fkdlsÍu ^mi iu`. .eà mdxY= 
wdidok & 

 j.d ìu wmsßisÿ ùu'^ m,sfndaO 
ydks& 

 lmamdÿ fkdlsÍu 

 iq<x wêl m%foaY i`oydo iqÿiqh  keisks u.ska biakdjla f,i c,h 
imhhs 

 iqÿiq ke;  
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 j.dìu msßis`ÿj ;nd .ekSu' 
^m,sfndaO md,kh& 

 Ydl ksis f,i lmamdÿj' 
 

 

 

 

Okd;aul n,mEu 05 kï lsÍu - 5 x 3 = 15 

úia;r lsÍu - 5 x 7 = 35 

iDkd;aul n,mEï 03 kï lsÍu -  3 x 3= 9 

úia;r lsÍu - 3 x 7 = 21 
 
 
05) a. එළවම , පලළුරුවල ජනල සක්‍රියාවය අඩු කිීමම මගින් පරිරක්ෂනය කිීමම වියමේමම් දී සිදු කරයි.  

      ( ලකුණු 10 ) 

 

kejqï t<j¿ 

f;aÍu yd fY%a‚.; lsÍu  ( ලකුණු   ) 

fia§u 


220 ppm laf,daÍka ødjKhl ñks;a;=jla muK .s,ajd ;eîu ( ලකුණු   ) 

msßisÿ mdkSh c,fhka fia§u  ( ලකුණු   ) 

fmd;= yeÍu $ weg bj;a lsÍu ^wjYH kï&   ( ලකුණු   ) 

len,s lsÍu 
^2-3 mm m%udKfha fm;s fyda leg&   ( ලකුණු   ) 

ÿUqre meye jk t<j¿ j¾. 
0'1] isá%la wï, ødjKhl úkdä 2-3 .s,ajd ;eîu  ( ලකුණු   ) 

msßisÿ mdkSh c,fhka fia§u  ( ලකුණු   ) 

iqî%lrKh - yqud,h   ( ලකුණු   ) 
^yqud,h u.ska iqî%lrKhg .; jk ld,h ñks;a;= 1-2la fõ' 
kuq;a fuu ld,h t<j¿ j¾.h" t<j¿ lmd we;s .klu" 
yqud, cklfha wiqrd we;s wdldrh wkqj fjkia fõ'& 


fyda WKq c,fha ^100 0C WIaK;ajfha we;s& ñks;a;= lSmhla ;eîu 
isis,a c,fha .s,aùu 


0'1 SMS ^fidaähï fugdnhsi,a*hsÜ& ødjKhl 
ñks;a;= 1la muK .s,ajd ;eîu     ( ලකුණු   ) 

fld< meye;s t<j¿ 0'5] ue.akSishï Tlaihsâ ødjKhl úkdä 2-3 .s,ajd ;eîu 
^fuu.ska fld< meyeh wdrlaId fõ'&     ( ලකුණු   ) 
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
msßisÿ isis,a c,fhka fiaoSu   ( ලකුණු   ) 

c,h fíÍug yeÍu ( ලකුණු   ) 

;eáj, weisÍu  ( ලකුණු   ) 


úc,kh lsrSu ^55 - 60 0C WIaK;ajhl meh 4la fyda 
Bg jeä ld,hla úh<d .ekSu&   ( ලකුණු   ) 

weiqreï lsÍug wjYH m%udKh uek .ekSu 

weiqreï lsÍu  ( ලකුණු   ) 
     (කරුණු 15 x ලකුණු  ) 

 

05& b mfiys ridhksl ,laIK we;s jkafka wdfrdaml whk ksidh' 
wdfrdams; whk l,s, mDIaGj, mj;S' 
l,s, wdldr 2 ls' 

 ueá Lksc ^wldnksl l,s,& 
 ldnksl ^yshquia& l,s, 
 mdxY= l,s, iDK wdfrdams;h 

 ^,' 20& 
ridhksl ,laIK lsysmhla f,i 

 mdxY= m%;sl%shdj  
 ^,' 5& 

 legdhk yqjudre Odß;dj  

^,' 5& 

mdxY= m%;sl%shdj  

mfiys wdï,sl fyda NdIañl nj mdxY= m%;sl%shdj kï fõ' 

fï i`oyd mfia PH w.h Ndú;d lrhs' 

^,' 10& 

jeo.;alu 

 mfia wdï,sl;dj" laIdßh;dj ms<sn`o oek .ekSug 
 mil ire nj ;SrKhg 
 mdxY= cSsssj l%shdldÍ;ajhg 
 mdxY= cSúkaf.a jHdma;sh oek .ekSug 
 mdxY= c,fha .=Kd;aul nj ;SrKh lsÍug 

lreKq 4 la kï lsÍug ,' 4 

lreKq 4 la úia;r lsÍug ,' 4 x 4 = 16 

legdhk yqjudre Odß;dj- mfiys iuia; legdhk r`ojd .ekSfï Wmßu Odß;dj CEC fõ' 
^úh,s mia tall ialkaOhl we;s yqjudre l< yels legdhk m%udKh CEC fõ'& 

 ^,' 10& 
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jeo.;alu 

 mfia idrj;a nj ;SrKhg 
 wdï,sl;dj yd laIdrs;dj ksjeros lsÍug fhdod.kS 
 wmú;% c,h msßisÿ lsÍug fhdod .kS' 

lreKq 3 úia;r lsÍug 3 x 10 = 30 

 

05) C. ආමලෝක ස මේදී ්‍රතිමරෝධයක් ආමලෝකමේ දී කතා අඩු ්‍රතිමරෝධයකුත් අඳුමේ දී කතා කහළ 

්‍රතිමරෝධයකුත් සහිතයි. මමම තත්ත්වය උපමයෝගී කර ගනිිශන් විදුලි බේබයක් ෙේවීම මහෝ 

මනාෙැේවීම සිදු කර ගත හැක.  (ලකුණු 20) 

 

සම්මත ස මක්ත මයාො ගනිිශන් පරිපථය නිවැරදි ව ඇා නම් 

කිීමමට (ලකුණු 40) 

 

 

පරිපථය ස වෘත විට LDR ට ආමලෝකය ලබා දීමමන් බේබය දීේතිමත් ව ෙැේමේ. (ලකුණු 10) 

එනම් ආමලෝකය සහිත විට දී LDR හි ්‍රතිමරෝධය අවම මේ. (ලකුණු 10) 

පරිපථය ස වෘත විට LDR ආවරණය කර අඳුර ලබා දුන් විට බේබමේ දීේතිමත් බව අඩු වීම මහෝ 

බේබය නිවීම නිීමක්ෂනය කළ හැක. (ලකුණු 10) 

ඊට මහ්ළුව අඳුමේ දී LDR හි ්‍රතිමරෝධය කතා කහළ වීමයි. (ලකුණු 10) 

 

06) a. ුනනේජනනීයය බලශක්තිය හැඳින්වීම (ලකුණු 10) 

 උොහරණ (ලකුණු 10) 

වැදගත්කේ 

1. පරිසර හිතකාමී 

2. අඛන්ං සැපයුම 

3. බල ශක්ති සුරක්ෂිත්තාවය 

4. විම්ශ විනිමය උපයා ගත හැකි වීම 

ප්‍රතිලලා  

1. සමස්ත කාබන් විමමෝචනය අවම වීමමන් මගෝලිය උෂ්ණත්වය කහල යාම අවම වීම 

2. පරිසර දූෂණය අවම වීම 

3. ම්ශු න විපර්‍යාසවලට ොයක මනාවීම 

4. ජජනව ප්ධතිවල වාසස්ථාන විනාශ වීම වැළකීම 

   වැෙගත්කම් 4 x ලකුණු 10 

   ්‍රතිලා  4 x ලකුණු 10 
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06) b. මසෞඛයාරක්ෂිත මනාවන ආහාරයක් යනු, ආහාරයට ගන්නා ම් මගින් ජජනවීය, රසායනික 

මහෝ ම ෞතික ආපො සිදු විය හැකි ආහරයකි.  ( ලකුණු 10 ) 

ගැටම  -  

 ිශනිසාට ඇති වන මසෞඛය ගැටම  (ලකුණු 30) 

 වයාපාරයක් වශමයන් ඇති වන ආේමකමය ගැටම  (ලකුණු 30) 

 ජනතික වශමයන් මුහුණ දිමට සිදු වන ගැටම  (ලකුණු 30) 

 

06) c. ෙෘංා ග හැඳින්වීම    (ලකුණු 20) 

 උෙයාන ජශලිය කස්මළු කර ගැීයමට 

 උෙයානමේ විවිධ අේශයතා කු  කර ගැීයමට 

 උෙයානමේ අවසන් නිමාව කක්මනින් ලබා ගැීයමට 

 නංත්ළුව පහසු වීමට 

 අල කාරය වැඩි කර ගැීයමට 

 උෙයානමේ ඒකාකාීම බව මග හරවා ගැීයමට 

    (කරුණු 5 x ලකුණු 1 ) 
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